

菩提道上

(二八五)

◆仁俊長老

仁俊長老(1919~2011)，六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美弘法，擔任美國佛教會會長，與美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

四〇五七

展得開手面，擴得透心地的人，菩提心總是活現、活用得綿密熱誠，沒什麼固執是我的俗常態，減少人為的、獨佔的、鬥爭的經濟苦難，和樂善生。撐得著腰幹，提得住「願王」的人，菩提願總是激策、激昂得積極活躍，沒什麼透迤閃縮的狡懦相，負起應受的、必然的、施獻的德義使命，寧泰牢韌。邁得了步伐，豁得開眼界的人，菩提行總是穩舉、穩落得踏實通暢，沒什麼滑粘惑倒的一般（劣）性，思擇有為的、無實的、淨寂的佛陀本懷，深觀無生。

四〇五八

如何體驗、運持、不失覺照？起心動念直提智觀，猛斷欲私深學法，法導妄識杜逸亂。如何培養、增長、成就（為人）作為？接人待物數發悲行，柔攝劣惡（者）遍結緣，緣倡施（財）捨（福）恥悋鄙。

四〇五九

腰幹挺，面目正的菩提心都不肯向自我屈服，猛決決地降服了它，做人就這麼透底翻身，界劃分明。根性利氣勢壯的菩提願都不忍看眾生煎熬，雄渾渾地插手拯脫，入世則從此抉性開懷，不隱己有「與眾共」，意興昂暢。計劃大道業（深廣）明（潔）的菩提行，都不許對現前（當來）沮喪，矯健健地展步邁進，（三乘）聖境便循此歷然遊意，（作事）會理澄寂。

-  四〇六〇 何謂修？行住坐臥中人做得分分明明，一味精誠整頓。何謂學？見聞覺知中法持得的的切切，一逕覺照澄清。
-  四〇六一 智光成為無我之鏡，內外察治得不戀不昧，胸懷則自自然地敞豁無遮，不肯為自私攫取、保留什麼了。悲德成為為人之責，窮通歷練得極健（不逸亂）極安（不悶悵），毅力則肯肯決決地徹貫無間，盡想為群眾奔走、做些什麼了。
-  四〇六二 遇得出入世大步伐的，不耽塵勞，能度塵俗者，品概與根性，明暗中總是一片無邪、無欲的大義與健誓激鼓、導趣著。捨得絕（障）出世（「愛」「見」）深積習的，不墮空斷，勝解性空（「中道」）義，器量與智闕，動靜中都是一味無量、無際的深觀與大行察悟、配應著。入世與出世銜接、合聯、整貫得如此一致，佛法的精神與意趣，才能從我們身心中平實、平直、平等地體現、表現出來。
-  四〇六三 觸活了，用熟了菩提心的人，說話作事才有義味和識力，因為心底裡沒什麼滯味曲僻，坦坦白白地流露出來。耐透了，振慣了菩提願的人，鼓膽礪志才有勁頭和氣象，因為願勢中沒什麼顧惜怯弱，泰泰然地兌現得了。止徹了，作決了菩提行的人，接人待物才有威儀與德澤，因為行門上沒什麼破漏掩蓋，真真切切地畢竟敞豁。
-  四〇六四 植福，惜福，警（不貪）福，畏（覆己）福，永不享福，這等人才有福，身心健卓不腐故。學慧，敬慧，積慧，擇慧（深廣），決不矜慧，這等人才有慧，事緣清正不濫故。④

（本文由果慶法師整理提供）